

万家灯火



# 幸福不在隔壁

邓迎春

周末,我和朋友骑车去乡下游玩,行至山野水穷处,我们停下来坐在路边休息。

金黄的油菜花正漫山遍野地灿烂盛开,风吹来,浓郁的花香沁人心脾。不远处,几株绽满粉花的山桃正在石桥边临水自照,一树明艳,顾盼生姿。

一对老夫妇正在我们近旁的菜地里分栽菜苗。丈夫在前面栽,妻子提着桶在后边一瓢一瓢地浇水,两人边劳作边有一搭没一搭地扯着闲话,脸上洋溢着平静的快乐。

好一幅田园农耕图画呀,我们看得羡慕。林说,等以后有钱了,也要在农村买块地,盖座房,再养些鸡,种些菜,过过这农家生活。

芳附和,是呀,这里空气新鲜,自己种的菜,养的鸡,吃起来也安全,确实让人向往啊。

丽是个爱美的女子,她说,干活还能减肥,锻炼身体,一举多得呢。

那夫妇俩听见我们的谈话,回过头来吃吃地笑我们。

我问老人家在笑啥。农夫呵呵地乐着,直起腰来,吊着沾满泥巴的双手说,俺这穷山沟哪像你们说的这样好?整天风里来,泥里地去干活,又脏又累。哪像你们生活清闲啊,把劳动都当做是锻炼。

农妇接上活茬,俺觉着你们的生活那才叫好呢。

怎么会是这样呢,大家都在羡慕对方,都认为自己是幸福的那个。

后来时间过去很久了,我还常常想起那天我们的对话。我想,我们烦恼的根源就是这样来的吧——总是内心充满抱怨,斤斤计较没有得到的东西,却从没有以一颗感恩的心来反思自己的拥有。

在生活中,握紧掌心的幸福,懂得感谢生活的给予,这才是智者之举吧。

花季雨季

# 他到底爱不爱你

叶素琪

王海鸰的《不嫁则已》这本书中,有一个细节,男主人公在家招待最好的朋友,谈话间站起身,去另一个房间打电话,他的妻子这时正好出来,端着咖啡给人。没想到,男客人忽然伸出手来,在她的头发上,很轻薄地捋了一下。

女主人非常生气,在客人离开后,她质问老公:“你在朋友面前说过我什么坏话?”老公矢口否认。女主人却咬牙切齿地说:“一个男人如果敢对他朋友的妻子不尊重,可以百分之百地肯定,是因为他在朋友面前对自己的妻子不尊重……”

事实正是如此,男人喜新厌旧,在外面有了念念不忘的新欢,经常在朋友面前嘲笑自己的妻子,这才导致朋友有了那个轻薄的举动。所以,有人说,看一个男人是不是真的爱你,只要看他的朋友怎么对你。

我想起不久前,有个在QQ上认识的女孩,频频向我倒苦水,说她跟男友相处一年多了,感情挺好的,俩人也都到了谈婚论嫁的年龄,可不知怎么的,男友一直不肯公开他们的关系。每次说到这件事,他总要转移话题。甚至他们每次一起逛街,男友总是小心翼翼,很害怕遇到熟人。有一次,他正牵着她的手走在马路上,忽然看到有个朋友过来了,他立刻甩开她的手,独自走开。当时她呆站在原地,看着他的背影,忍不住掉起了眼泪。

身为旁观者,我们当然一眼就能看出,男孩不够爱女孩,她不是他最后的选择,起码目前还不是。换句话说,就是一旦遇到综合条件比女孩好的人,男孩就会当机立断选择离开,反正人家又没答应你什么,又没公开什么,也不用担心青春损失费。

可惜的是,身陷其中的女孩,被爱情迷住了双眼,怎么也不肯相信,男孩会是那种人,于是,依旧痴痴地等。直到有一天,她和一帮朋友聚会,忽然就看到了男友和另一个女孩,一起走向大厅里聚会的一群人,他们手牵着手,大大方方的样子,刺痛了女孩的眼睛,她差点当场晕倒。

真的爱了,他会以你为荣,恨不得全世界都知道,你是他的,他是你的,刚刚恋爱的男女尤其会如此。相反,如果他总是遮遮掩掩,那就是你们的感情有问题,何必还要再傻傻地问,他到底爱不爱你,转身离开,才是最明智的选择。

心灵驿站

# 把美好送给别人

李景超

阳光把真挚的爱送给大地,大地万物生长;月光把美好献给世间,世间充满诗情画意。春雨滋润禾苗、花草,五谷丰登,鸟语花香,人畜兴旺。

把仇恨逐出心空,把愁苦赶出心域,换一个灿烂的艳阳天给自己,也给别人。把自己的心灯先点亮,也把别人的心灯点亮,共度漫漫暗夜,自己的人生路上不再枯寂,别人的人生路也增添了光彩。

心中有了窗棂,阳光才能照进来。心中有了明灯,你才不会困惑迷茫。不仅自己要拥有一份明朗的心情,还要给别人带去明朗、愉快的心情,让自己的真心实学和美好送给别人,别人不会总送你一张苦脸、哭脸。如果烦心事太多,别怪别人,分析一下原因和来龙去脉,往往是因为你的心胸还不够宽大。要学会拓宽自己的心胸。要记住,许多情况下,你的心胸是被冤枉和委屈撑大的。有一天,你会突然发现,以前过多的磨难和磨炼都沉淀成人生路上宝贵的财富,它让你深深地知道,晴天和雨天不一样,温暖和寒冷不一样,干爽和潮湿不一样,大海和小溪不一样,有大爱和小爱不一样,有爱心和没有爱心更不一样。播撒更多的爱给人间吧,人间就少些心灵的沙漠,多些心灵的绿洲!

任何时候,都要心存高贵、尊严、善良、追求等,这些都是美好高贵的字眼,让你拥有完善的措施、丰富的思想、良好的心态及不再破碎的心灵世界。

撒一些锦囊妙计的香露给人间,串一些神秘念珠给他人,布一些花香送亲朋,春天定会永驻你心间。伤害奈何不了你,千种厄运,万般挫折也奈何不了你,忧伤对你望而却步,痛苦见你也畏惧三分,欢乐和幸福总会最早向你抵达。

人在途中

# 不老的爱情

钟志红



去新疆前,父亲嘱咐我一定去看看他的妹妹,也就是我的姑妈。姑妈给我的印象还停留在一张老相片里,她年轻时很漂亮,秀发披肩,双眼皮晶莹。听父亲说,姑妈小时就聪明且有悟性,14岁就被地区文艺宣传队看上。在她20岁那年的一次演出,与来观摩的姑父相识相恋。只是这桩婚姻受到家人的一致反对,主要是姑妈患有先天性心脏病,无法生育影响婚姻质量;其次,姑父是新疆人,嫁去后的姑妈,将面临西北恶劣的自然环境,不仅不利于病情稳定,到年近时回归故里都是问题。的确,三四十年来姑妈一次都没回家乡,成为父亲的心结。

还是一头长发的姑妈,她的家家徒四壁,不想想象,几十年来,她的病耗尽了多少家产。

第一次见到姑父,古稀之年不掩西北汉高大身材。他真实又尴尬地笑着,两只手不停地在围裙上拭。姑妈说:“是不是没有想到?我不知她是指家还是指人?正当我手足无措时,姑妈急促地往姑父跟前走:“老规矩!”长发遮住了她的脸。姑父说:“侄儿第一次来,注意影响!”他不是外人,从小我常抱他睡觉呢!”

我不相信我看到的情形:姑父果然抱住姑妈双腿,走到内室的门楣下。那里,挂有一串秋葡萄。有了高度的姑妈,偏偏不伸手,而是用嘴去衔一颗颗葡萄,还不停地嚷:“高点,再高点……”受重的姑父,身体有些摇晃,可看得出他努力把姑妈往上举。我忍俊不禁。

姑妈侍姑父去厨房后,对我说:“几十年来习惯了。每天回家想到门下的葡萄,步伐都轻快多了……你不知道,我跟你姑父年轻时就有约定,他说我留长发好看——让我留长发好说,那我就这样‘折磨’他!你信不,他若罢工一天,我保证第二天一个尼姑形象……”是呀,新疆虽然缺的东西很多,偏偏不缺葡萄。

我会意地笑着,觉得父亲的牵挂是一件浪费表情的事,姑妈再是半生多舛,生活不幸,却被一颗颗葡萄、一络络长发所扼杀。不老的爱情,我不能不信。

世相百态

# 中年式吵架

刘卫京



跟他应答,就跟他说:“你该做什么做什么去吧,我没事。”

儿子马上就起身走了,他才不愿坐在这里呢!

我仍是赌气,一口菜也不吃,只管扒了半碗饭,就躺到床上睡了。他马上去叮嘱儿子:“这半个小时一定要保持安静,让你妈睡一会儿。”

我一边在心里叹息体力不如以前了,一边居然睡着了。可见是不生气了。年轻时,我是不吃饭也要吵个水落石出,可是,那时不吃不睡觉也还有力气工作,现在不行了。

人到中年,连夫妻间的吵架都简化了,只因体力不如前。

想想,觉得悲哀又无奈。

# 连载

## 我在美国航母当大兵



一个北京小伙儿的特别岁月

全球最尖端的武器,最先进的作战体系,美国航母凭什么这样强大?

第二天,部队经过调查,正式传唤了我们,让我们分别去办公室谈话,先传唤他,然后是我,然后让我们俩一起在门外等着,等着办公室内“临时陪审团”的意见。那种气氛,真的很像法庭审判,中队长、副队长、士官总长加上士官长,4个人正襟危坐,加上列兵8个人站在两侧,为了我俩的问题仔细研究。

中队长:“罗,首先是你做得不对。因为萨林纳斯是你的上级,他让你去工作,即使极不合理,你也要服从。在无条件服从之后,你可以再向上级反映。”

我:“是的。”

中队长:“但是,我们认为,你并不是故意违抗军令,而且你没有影响到工作。根据你的描述,你即使当时没去,但让旁边的Trainee(学员)去做了,而且你是打算要做的,只是萨林纳斯已经急躁地开始咆哮了,没给你机会。是这样吗,萨林纳斯?”

萨林纳斯(极不情愿地):“算是吧。”

中队长:“好的,萨林纳斯,再来说你的问题。你一定要清楚,在美国海军,我们对种族歧视是 Zero Tolerance(零容忍),这是对你做出后面的裁决的最重要因素。其次,你作为上级,是拥有权力命令下属的,但你冷静、不友好,非常不具备领导者的素质和气度。”

后来我的士官长索耶告诉我,这样的裁决也跟我平时的好人缘分不开,他本来甚至还想帮我把这事儿“压”下去,但因为我也是个手,所以要面临调查,面临一个小小的“军事法庭”。听他这么一说,我瞬间倒有点惭愧了,有这么关心我的长官,早知道我再冷静一点、忍耐一下就好了。

25.别了,美国海军

还有一个月我就要退伍了。有一天我正在基地当班,接到了一个电话。对方自称是电台 AM1300 的主持人,问我有兴趣参与他们的一档节目。这位姓赵的女主持人,并没有太多地介绍 AM1300,也许是自信,也许是谦虚,因为我据了解, AM1300 几乎是洛杉矶最大的电台,虽然是一家中文广播电台,但收听率之高,超过了多个美国电台,因为华人只要是开车,都会听这个电台。据说该电台的老板是台湾人,但台长是大陆人,

所以在立场上不左不右,话题没有强烈的倾向性。

在做了一番调查之后,我决定参与节目,于是就有了一次半小时左右的电话访谈。因为节目

安排在晚上 18 点到 18 点 30 分的 Rush hour(黄金档)播出,听众反响强烈,打进很多电话。许多华人都对我在美国海军当兵的经历很感兴趣。所以后来主持人干脆又请我去做了几次节目,在直播间与听众进行热线互动。听众的问题林林总总,包罗万象,反映出在美国对在美国当海军是多么的好奇。首先,大多数华人没想到,持绿卡也能当兵。而且听了我的介绍,才发现美国当兵就像公司上班一样,朝九晚五,还可以出海、环游世界。

很多华人带着孩子到美国的,几经奋斗,现在熬出了头,但他们的孩子成了富二代,身上有一些被惯坏了的毛病,所以家长们希望把孩子送到军队锻炼一下。有人直言不讳地表达了希望孩子能像我一样有成就。

还有很多听众问:“如果大陆和台湾打起来你怎么办?”这时

主持人马上说:“罗,你可以不回答!”我说:“没关系!我可以回答。是这样的,我都退伍了,也没赶上这种情况嘛。如果这是个假设,那我真不知道该怎么回答,因为海军没有假设。”

另外一些华人则深受媒体报道的影响,唯恐华人在美国军队受歧视。对此,我是这样说的:“是否受歧视在于自己。无论是军营还是社会,如果你不想受人歧视,那就没人敢歧视你。但要正视的是,这是一个弱肉强食的社会,军队里尤其如此,不会有人因为你是华人而同情你,或者把好的、轻松的工作分给你。美国人身体好,这点占便宜;母语是通用语言,不用后天再学,又占便宜,这些都是容易让华人自卑的地方。人一且自卑,就容易觉得受歧视了。”

但我想着重说的是,老外认为中国人很聪明,也很勤奋,却缺乏幽默感,他们惯常对中国人

的评价是“Boring”(无趣的)。

但我的出现,打破了他们的观念,我的战友们认为和我在一起很快活,因为我善于自嘲,开得起玩笑。

而且,在美国军队里,不必通过显示你比别人要强来表现自信,海军不崇尚个人英雄主义,这和很多美国大片演得不一样。军队并不希望你牺牲自己去救一架飞机或者一艘船,在这里,安全第一!团队至上!每个人都应该做好每个环节的工作,而每个环节的设定都是科学的。

在海军服役时,我天天盼着退伍。但这一天真的来临了,我突然觉得很迷茫,一切又变得未知了。但我又非常怀念家乡,希望再次回到中国文化的某种氛围里。人,总是矛盾的,不是吗?

后来,我开车路过基地,还要从大门外远远地看一眼。

人生感悟

# 善待生命

程勉学

现在重提善待生命,它的特殊意义和重要性,就在于着重强调我们每个人的生命都只有一次。善待生命是一种责任,也是一种智慧。我们需要有关生命、心灵人体本身问题的智慧,作为指引知识和生活的灯塔。几百年来,尤其20世纪以来,人类大大发展了关于客观世界的知识,使人类的物质文明达到了一个前所未有的高度。但是,对于人生智慧的探讨,却越来越淡薄。对此,日本著名思想家田田大作曾一针见血地指出了这一时代的悲剧:“为追求哲学飞走的密涅瓦的猫头鹰,到现在还没有归来,丧失人生哲学的时代太长了。”

事实上,一个人即使没有太多的知识,但他只要较好地把握了人生的智慧,往往也会有很多值得自豪的地方,而生活快乐幸福。这就是老年的托尔斯泰之所以羡慕一些普通平民生活的道理。与此相反,一个人即使有很多知识,但由于缺乏人生智慧,他也只不过是戴着一个金丝眼镜的瞎子,不仅没用,有时还会适得其反,而给社会和人类造成极大的伤害。在这方面,没有谁比德国著名的化学家弗里茨·哈伯更典型的了。当然,如果一个人既有充分的知识,又有好的人生智慧作引导,那他就如鱼得水,如虎添翼,就会创造出非同一般的人生,就会成为值得人们仿效的楷模。

善待生命,按说任何时候都不为晚,但是愈早愈好。这是因为生命是人的根本,它是我们拥有一切的前提。失去了它,也就失去了一切。这一道理大家都懂,但在年轻时,由于对自己拥有的生命太熟悉了,对微渺流水般的光阴太习以为常了,而一切熟悉习惯了的东西,又都容易被我们忽略和忘记。所以,有不少年轻人宁可为一些虚名浮利拼命地加班加点,超负荷工作,甚或为一时的欢愉而不知节制的吸烟酗酒,纵情夜生活……却舍不得花点时间和精力去做些有关键养生强固生命本身的事情。直到有一天,忽然感到腰酸背痛,眼花耳聩,生命受到威胁的时候,这才如梦初醒突然发现生命的美好和它的不可替代的价值。但是,这时候才发现和醒悟,似乎有点儿为时过晚,其损失已无法挽回。

生活幸福,可说是人们的共同心愿。殊不知,世上还有什么比对自己生命真切地体验更幸福呢?每当我感觉到自己身体健康,肢体器官和血管里布满了强烈鲜活的生命时,便感到自己就是这个世界上最幸福的人。所以说,善待生命,就要用心去感受它,欣赏它,体验它。生命是宇宙中最大的奇迹。它的来源神秘莫测。至于是达尔文的进化论,还是外星人的来访说,我想这些都不重要,重要的是用我们的心灵去感受这一奇迹。当下不正盛行旅游观光吗?在旅游观光中,我们可以欣赏到大自然中各种不同生命个体,从一个素不相识的人,一直到一只鸟、一尾鱼、一枝花……用它们的千姿百态净化你的心灵,陶冶你的情操,使你从心底产生一种万物同源的亲昵感,而由衷地敬畏和赞叹生命的神圣和美!

(完)